

李丽芬:手工布鞋“纳”出美丽人生

本报讯 穿什么样的鞋子好?可以说,一千人有一千个说法。但对于老人、孩子来说,穿起来舒服、透气,活动起来轻便,莫过于布鞋了。热爱布鞋,除了手工工艺外,对上个世纪六七十年代以前出生的人们来说,更多的可能勾起的是儿时的美好记忆。登封融媒记者 吴迪 文/图

从小开始学做布鞋

大唐丽芬手工布鞋厂叫李丽芬,君召乡秦新庄人。从2014年开始,她就开始专门研究传统手工布鞋,经过不断努力,到2018年,大唐丽芬手工布鞋被列入到登封市非物质文化遗产。

在农村会做针线活是过去妇女居家过日子必备的技能,李丽芬记忆最深的就是奶奶和母亲做的布鞋。从蹒跚学步到步入青年,不同样式的布鞋伴随着她走过所有道路。“我从小就跟着奶奶妈妈学做布鞋,十几岁时就能自己独立制作出一双布鞋。” 现年38岁的李丽芬介绍说。



把手工布鞋与传统文化相结合

大唐丽芬手工布鞋,利用祖辈传统工艺、技巧,把先辈工艺流来的精艺手法进行了挖掘,结合当代布料,采用纯手工艺术进行精心打造,耐磨、吸汗、环保。为了体验制作过程,小编从打格襟、裁底子、糊底子,到晾底子、纳底子、合帮子进行了学习。哇,还真不容易,制作一双布鞋前前后后需要近20个步骤,且每个步骤都有严格的标准。一双手工布鞋的完工,一般需要5天左右,并且都是用手工一点一点完成的。

传承传统文化艺术

很多人的第一双布鞋是虎头鞋。李丽芬介绍说,虎头鞋做工更讲究,鞋头上绣着虎头图案,更像是个艺术品。小孩子穿虎头鞋,寓意驱鬼辟邪,保护孩子没病没灾。

目前,大唐丽芬手工布鞋已经有员工30余人,主要依靠本地农村妇女,她们在家里制作后交给李丽芬,按加工的数量赚取加工费。这样不仅满足了市场需求,同时也使周围农村妇女不出家门

就可增加收入。在大唐丽芬手工布鞋成长的道路上得到了很多人的帮助,“市场监督局帮助我们分析政策,还有许多老师前来免费讲解传统文化,”为了回馈社会,李丽芬也常常义务为愿意学习者传授手工布鞋制作工艺,受众达100余人。

对于传统手工布鞋这个非物质文化遗产,很多市民还不了解,她希望能通过非遗进校园、进社区等活动,把传统文化艺术传承下去,发扬光大。

登封市日军侵华罪行展览馆举行公祭日巡展

本报讯 今年12月13日是第6个南京大屠杀死难者国家公祭日。12月13日上午,登封市日军侵华罪行展览馆创办人任殿爵,带着他自费创办的流动性展览馆,走进嵩阳办北旨村小学。300多名小学生在学校老师的带领下,参观了日军侵华罪行实证展览,接受爱国主义和革命历史教育。

现年70岁的任殿爵是颍阳镇夏庄村农民,1944年,日军踏进登封颍阳时,其父被迫为日军带路时,趁机钻进丈深的玉米地,被日军子弹横扫差点丢了性命。父亲的亲历讲述,让对日军仇恨的种子,深深地埋在他的心底。自创办日军侵华罪行展览馆以来,他已在新加坡和包括中国台湾、香港在内的全国各地

等举办流动性展览100多场次。

近年来,为了让登封人民尤其是青少年学生牢记历史、勿忘国耻,任殿爵通过七七卢沟桥事变、九·一八事变、国家公祭日等纪念日,在市区公园、社区、学校举办展览活动20多场次,受教育者达5万余人次。

登封融媒记者 邓凤梅

登封市公安局支招,教你防范电信诈骗

本报讯 年终岁尾,是电信网络诈骗等侵财类案件的高发期。为深入开展反诈骗宣传教育,提高广大群众识骗防骗意识和能力,形成全民动员、全民参与,共同抵制各类电信网络诈骗违法犯罪活动的社会氛围。12月15日,由登封市公安局主办的“万人签名防诈骗全民行动保平安”大型防诈骗宣传活动在登封市均美体育馆广场举行。

此次宣传活动,登封市公安局通过摆放宣传展板、悬挂防诈标语条幅、发放防诈骗宣传彩页和宣传品,向群众深入开展防诈骗宣传教育。

活动现场还设有签名区、咨询区和宣传品发放区等区域,现场群众可以零距离与反诈民警交流学习防骗知识、观看反诈骗宣传片和宣传展板。

登封融媒记者 付文龙 文/图



卢店镇刘家沟村风气好 孝媳善婆成了“宝”

本报讯 近日,卢店镇刘家沟村党支部在党群服务中心举办刘家沟村第三届“立德树人”促新风表彰大会。为满足广大群众文化生活,该村委特邀请登封市豫剧团为此次活动助兴演出。表彰活动结束后,他们开上彩车,带上乐队,拿上喜报到评出的“好媳妇”大冶镇桥板河村景书鹏娘家去报喜,对他们父母培养出的好媳妇表示感谢。表彰大会的目的是为了弘扬正气、传承孝道,以党的十九大精神为动力,为今后刘家沟村社会和谐、精神文明、家庭幸福美满、经济腾飞发展、环境洁净优美做出应有的贡献。登封融媒记者 胡建邦

登封市文化体育中心新进展: 12片网球场已建成投放

本报讯 备受登封市民关注的文化体育中心建设项目有新进展了。登封市文化体育中心位于嵩阳南路西侧、嵩阳街道办事处北旨村与东华镇王村交界处。项目总占地175221.89平方米,除建筑物外,还包括室外网球赛场、停车场、道路、室外场地绿化及管道铺设等。主要建筑包括万人综合体育场一座、3000人网球中心赛馆一座、600人综合体育学校一座、全民健身中心一座、200张床位的赛事服务中心一座和地下停车场等。今年8月,该项目12片网球场已经全部施工完毕并达到投放标准。据了解,登封市文化体育中心整体规划设计方案融合了中国“如意”的形状,整体规划设计舒展、大气、灵动,同时具有美好的寓意,设计充分尊重中国传统文化的脉络,并以更美的姿态展示于人。整个项目计划2021年12月底以前建成,可对市民开放。登封融媒记者 胡建邦

登封市直一幼举行“运动达人秀”评选活动

本报讯 12月16日,登封市直一幼举行2019年“运动达人秀”活动。本次活动依据不同的年龄班制定了相应的运动主题,比赛场地上,不管是稚气满满的小班幼儿,还是志气高昂的中大班幼儿,个个精神抖擞,意气风发,毫不示弱。一个个运动小健将在冬日暖阳下,用他们的热情和矫健的身姿完美表现,最后分年级各评出一等奖20名,二等奖30名,三等奖20名。

登封融媒记者 胡建邦 通讯员 张青慧

登封市直二幼邀请讲师为教师答疑指导

本报讯 近日,登封市直二幼邀请北京全程博雅教育科技研究院特聘讲师曾润奇,对老师们在教学活动中遇到的困惑进行答疑研讨。

首先,观摩郑梓晴教师组织的阅读活动《奶奶是个宝》,申晓丽老师组织绘本教学活动《雪孩子》,随后以两节活动为例分别从教学目标、教学流程、教学方法等方面展开研讨。为了让老师们实际感受解困的方法,曾润奇现场为教师们展示了一节绘本教学《方爷爷和圆奶奶》,生动形象的课程示范、启发性的教学手段、丰富的教学理念,让教师们受益匪浅。示范课结束后,曾润奇和大家一起详细探讨了分级阅读中不同类型故事的不同讲法,阅读教学中孩子阅读习惯的培养,教师在备课中出现的困惑和教学中出现的困惑都做了详细的指导和解答。

登封融媒记者 付文龙 通讯员 范玉红